

Expunere de motive

Conform datelor Oficiului European de statistică , Eurostat, populația României a scăzut cu 4,5% în perioada 1997-2007, de la 22.582.000 de locuitori la 21.565.000. Conform prognozele reputei instituții europene această tendință se va accentua în următorii ani până sub 20 de milioane în 2030 și sub 17 milioane în 2050. În contrast cu scăderea constantă a populației României, se apreciază că, la nivelul Uniunii Europene, se va înregistra o creștere a populației până în 2030 de cel puțin 4%, de la 500 la 520 de milioane de locuitori.

Efectele acestui fenomen de scădere accentuată a populației României are repercusiuni dramatice la nivel social, economic și politic. În primul rând se va accentua dezechilibrul dintre populația activă(15-64 de ani) și populația pasivă(peste 65 de ani), crescând rata de dependență cu consecințe grave, precum falimentul sistemului public de pensii, scumpirea accelerată a forței de muncă autohtonă și scăderea productivității economiei naționale. În aceste condiții, fondurile pentru asistență și protecție socială vor scădea semnificativ, iar investițiile de la bugetul de stat în domenii strategice precum educația, sănătatea și cercetarea vor fi complet insuficiente.

Totodată, reducerea populației va diminua rolul politic și economic al României în Uniunea Europeană. De exemplu, numărul de europarlamentari români va scădea, se va diminua reprezentarea României în structurile Uniunii Europene și, implicit, influența statului român se va reduce considerabil.

Din punct de vedere economic, România, va deveni o piață mai mică și mai scumpă, va fi neatractivă pentru investițiile străine, rămânând la statutul minor de simplă piață de desfacere și fiind total dependentă de produsele și tehnologia din import. Treptat, acest fenomen de dependență se va deplasa dinspre sfera economică spre cea politică, statul român devenind incapabil să-și promoveze interesele strategice.

În aceste condiții, o politică solidă și coerentă de încurajare a natalității a devenit o prioritate națională.

Din păcate, demersurile anterioare care vizau susținerea natalității, în principal, prin măsuri de asistență socială, s-au dovedit ineficiente, mai ales pentru că nu au reținut efectele migrației asupra populației României.

Prin prezenta inițiată legislativă propunem măsuri de încurajare a natalității orientate, în special, către populația activă, bine conectată la mediul economic și cultural. Concret, susținem scutirea de la plata impozitului pe salariu, a

impozitului pentru un singur imobil și subvenționarea dobânzii pentru un singur credit ipotecar. De aceste facilități va beneficia, fără discriminare, orice cetățean român care este părintele natural al cel puțin 3 copii, pe toată perioada în care are în îngrijire trei copii. Astfel, susținem atât natalitatea cât și creșterea și educația copiilor.

Fiecare dintre cele trei măsuri de susținere este temeinic fundamentată, astfel încât să asigure un echilibru între investiția statului și efectele benefice pentru economia și societatea românească.

Reținând doar scutirea de la plata impozitului pe salariu și nu pe alte venituri, măsura se adresează populației cu venituri mici și medii care își procură mijloacele necesare existenței din salariu. Implicit, se creează garanția că beneficiarii sunt persoane active care desfășoară o activitate legală, remunerată și astfel statul își investește resursele în propriul viitor.

Scutirea de la plata impozitului pentru un singur imobil nu va afecta semnificativ veniturile la bugetul de stat dar va fi motivație importantă pentru persoanele cu venituri mici și medii.

Subvenționarea dobânzii pentru un singur credit ipotecar oferă beneficiarilor șansa de a achiziționa mai ușor o casă pentru ei înșiși sau pentru copiii lor, fiind, evident, o altă măsură de încurajare a natalității și susținere a familiei.

În mod evident, aceste măsuri, care nu vor dezechilibra bugetul de stat, pot încuraja semnificativ natalitatea în rândul populației active a României, prevenind un dezastru demografic cu consecințe extrem de grave la nivel social, economic și politic.

Din aceste considerente, înaintăm Parlamentului, spre dezbateră și adoptare, *Propunerea legislativă pentru susținerea creșterii natalității.*

Inițiatori:

Senator Dan Voiculescu

Senator Mircea Geoană

Senator Ion Toma

Senator Arcaș Viorel

Dep. Mircea ROSARIU - PSD

Dep. DAMIAN FLOREA PSD+PC

Dep. Bogdan Ciucu

Dep. Victor Socaci

Dep. Vi Panta

Dep. Tiberiu Vasile

Dep. PASARU Florin